AZIENDA OSPEDALIERA S. CROCE E CARLE - CUNEO

Ente di rilievo nazionale e di alta specializzazione D.P.C.M. 23.4.1993

DELIBERAZIONE DEL DIRETTORE GENERALE

N. 253-2021 DEL 21/05/2021

OGGETTO: PIANO FORMATIVO AZIENDALE - FONDO AZIENDALE AGGIORNAMENTO - ANNO 2021. PROVVEDIMENTI.

In data 21/05/2021 presso la sede amministrativa dell'Azienda Ospedaliera S.Croce e Carle – Ufficio del Direttore Generale in Cuneo, corso C. Brunet n.19/A.

IL DIRETTORE GENERALE – dott. Corrado Bedogni

(nominato con Deliberazione di Giunta Regionale n. 19-6938 del 29 maggio 2018)

- su conforme proposta del Responsabile della S.S. Formazione e Valutazione degli Operatori;
- premesso che a seguito della rilevazione dei fabbisogni formativi aziendali emergenti dalle strategie della Direzione, dai Dipartimenti e dalle aree trasversali (tutela della salute e sicurezza dei lavoratori, gestione dell'emergenza intraospedaliera, gestione del rischio clinico, ecc.) la S.S. Formazione e Valutazione degli Operatori predisponeva la proposta di Piano Formativo Aziendale relativo all'anno 2021 allegato al presente provvedimento sotto la lettera "A";
- dato atto che la predetta proposta veniva presentata e illustrata al Comitato Scientifico per la formazione aziendale, che la approvava, in data 24/02/2021;

- dato atto che il Piano Formativo Aziendale per l'anno 2021 veniva successivamente trasmesso alla Regione Piemonte secondo la procedura definita dal Manuale per l'accreditamento dei provider pubblici e privati della Regione Piemonte;
- dato atto che in data 3 maggio 2021 è stata trasmessa alle O.O.S.S. la dovuta informativa in merito al Piano Formativo Aziendale 2021;
- dato atto che il Piano Formativo Aziendale 2021 potrà subire eventuali revisioni in corso d'anno in relazione all'evoluzione dell'emergenza Covid-19;
- ritenuto, nelle more degli accordi che dovranno essere sottoscritti con le OO.SS. in merito alla destinazione dei fondi contrattuali per l'anno in corso, di definire in via provvisoria l'importo del Fondo per l'aggiornamento aziendale per l'anno 2021 di entità non inferiore a quella del Fondo 2020, ovvero di € 600.000,00 complessivi (di cui € 350.000 per aggiornamento esterno), tendenzialmente destinando ai dipendenti afferenti alle diverse aree contrattuali una quota proporzionale all'entità del rispettivo monte salari;
- ritenuto di definire in via parimenti provvisoria per l'anno 2021 i budget assegnati ai singoli Dipartimenti e alle Strutture di supporto per il finanziamento dell'aggiornamento esterno secondo lo schema riportato nell'allegato "B" che fa parte integrante del presente provvedimento;
- acquisito il parere favorevole del Direttore Amministrativo ai sensi dell'art.3, comma 1 quinquies del decreto leg.vo 19/6/1999 n. 229;
- acquisito il parere favorevole del Direttore Sanitario a sensi dell'art.3, comma settimo, del decreto legislativo 30/12/1992 n. 502, così come modificato dal decreto legislativo 7/12/1993 n. 517;

<u>DELIBERA</u>

- 1) di approvare il Piano Formativo Aziendale per l'anno 2021, riportato nell'allegato "A" che fa parte integrante del presente provvedimento, ferma restando l'eventualità di una sua revisione in corso d'anno in relazione all'evoluzione dell'emergenza Covid-19;
- 2) di definire in via provvisoria, giusta quanto in premessa, in €. 600.000,00 complessivi l'ammontare del Fondo per l'aggiornamento aziendale per l'anno 2021 (di cui € 350.000 per aggiornamento esterno), tendenzialmente destinando ai dipendenti afferenti alle diverse aree contrattuali una quota proporzionale all'entità del rispettivo monte salari;

- 3) di assegnare in via provvisoria ai vari Dipartimenti e alle Strutture di supporto, i fondi destinati all'aggiornamento esterno secondo lo schema riportato nell'allegato "B", che fa parte integrante del presente provvedimento;
- 4) di stabilire con successivo provvedimento l'importo definitivo del Fondo per l'aggiornamento aziendale per l'anno 2021, previa sottoscrizione degli accordi con le OO.SS. di cui in premessa;
- 5) di dare atto che gli oneri derivanti dal presente provvedimento saranno imputati ai conti 3.10.04.53 (Indennità docenza), 3.10.04.57 (Servizi presso terzi formazione), 3.10.10.09 (Abbonamenti vari), 3.10.10.14 (Altri servizi generali) del bilancio 2021.

IL DIRETTORE GENERALE Dott. Corrado BEDOGNI

IL DIRETTORE AMMINISTRATIVO Avv. Piero Giuseppe REINAUDO IL DIRETTORE SANITARIO Dott.ssa Monica REBORA



PIANO FORMATIVO AZIENDALE 2021





INDICE

Introduzione	pag.	3
Guida alla lettura	pag.	4
ATTIVITA' FORMATIVE TRASVERSALI	pag.	6
Area emergenza intraospedaliera	pag.	7
Area gestione rischio clinico	pag.	12
Area organizzativo-gestionale	pag.	13
Area trasparenza anticorruzione	pag.	14
Area trattamento dati personali	pag.	15
Area tutela della salute e sicurezza dei lavoratori	pag.	16
ATTIVITA' FORMATIVE SPECIFICHE	pag.	24
Dipartimento di Area Chirurgica	pag.	25
Dipartimento di Area Medica	pag.	30
Dipartimento di Emergenza e delle Aree Critiche	pag.	35
Dipartimento Interaziendale dei Servizi	pag.	39
Dipartimento Interaziendale di Salute Mentale	pag.	41
Dipartimento Interaziendale Materno-Infantile	pag.	42
Direzione delle Professioni Sanitarie	pag.	46
Direzione delle Professioni Sanitarie – Area Ambulatoriale e Diurna	pag.	48
Direzione delle Professioni Sanitarie – Area Didattica corso di laurea in infermieristica	pag	51
Tecnico	pag.	54
Integrazione emergenza Covid19	pag.	55



INTRODUZIONE

La formazione e l'aggiornamento del personale sono assunti dall'Azienda come strumento di crescita professionale degli operatori e di cambiamento e miglioramento organizzativo; attraverso la professionalizzazione degli operatori viene favorito anche il miglioramento continuo delle culture e dei valori di riferimento aziendali nonché lo sviluppo delle varie articolazioni aziendali (Dipartimenti, Strutture).

La formazione rappresenta altresì una leva strategica a sostegno del processo di riorganizzazione aziendale e di integrazione interaziendale che si avvia proprio nell'anno in corso.

Le attività formative, che per inciso devono armonizzarsi con l'ordinario svolgimento delle attività di servizio, consistono in:

- iniziative formative organizzate all'interno dell'Azienda (formazione in sede, oggetto del presente Piano Formativo);
- iniziative formative organizzate da soggetti esterni all'Azienda (formazione fuori sede), che ne autorizza la partecipazione con oneri a proprio carico nella misura in cui ciò si configuri come investimento istituzionale
- invio in comando finalizzato presso altre strutture, allo scopo di compiere studi speciali o acquisire competenze specifiche abbiano una ricaduta positiva sulla performance della struttura di appartenenza e/o dell'azienda in generale;
- consultazione / studio di testi, riviste ed altre risorse documentali e bibliografiche nonché di supporti audio-visivi ed informatici.

L'esperienza sin qui maturata dall'Azienda indirizza fortemente a ricercare sempre maggiore coerenza con le reali esigenze degli operatori e dell'organizzazione, per evitare che un momento di crescita così importante come quello formativo sia troppo lontano dalla realtà operativa e, soprattutto, non abbia ricadute positive sulle prestazioni nei confronti degli utenti.

La pianificazione delle iniziative formative aziendali ha peraltro anche la finalità di consentire agli operatori interessati di acquisire i crediti formativi previsti dal programma nazionale per l'Educazione Continua in Medicina (ECM), definito dagli Accordi della Conferenza Stato-Regioni.

Con tali intenti si è provveduto a formulare il presente Piano Formativo Aziendale, nel quale sono riportate tutte le iniziative di aggiornamento professionale e di formazione continua programmate in Azienda per l'anno 2021.



GUIDA ALLA LETTURA

Nel presente Piano Formativo Aziendale 2021 sono ricomprese:

- le **attività formative trasversali** che coinvolgono gli operatori aziendali indipendentemente dalla loro appartenenza a specifiche strutture, sulla base di fabbisogni formativi comuni emergenti dalle strategie aziendali e/o da disposizioni normative generali
- le **attività formative specifiche** pianificate sulla base dei fabbisogni emergenti nelle diverse articolazioni organizzative aziendali (Dipartimenti/Strutture)

Le iniziative formative devono essere coerenti, oltre che con gli obiettivi strategici aziendali e/o di Dipartimento/Struttura, anche con gli obiettivi nazionali e/o regionali e devono essere riconducibili ad una delle aree tematiche individuate dalla Regione Piemonte e di seguito indicate:

- 1. AREA AGOPUNTURA-OMEOPATIA-FITOTERAPIA
- 2. AREA ATTIVITA'/INTERVENTI COMPLEMENTARI ALL'ASSISTENZA
- 3. AREA COMUNICAZIONE E RELAZIONE
- 4. AREA CURE PRIMARIE E DOMICILIARI
- 5. AREA DELLA NON-AUTOSUFFICIENZA
- 6. AREA DELLE DIPENDENZE
- 7. AREA DIAGNOSTICA
- 8. AREA EMERGENZA E URGENZA
- 9. AREA ETICA E DEONTOLOGICA
- 10. AREA FARMACEUTICA E TOSSICOLOGICA
- 11. AREA GESTIONALE E MANAGERIALE
- 12. AREA GIURIDICO NORMATIVA
- 13. AREA IGIENE SANITA' PUBBLICA VETERINARIA
- 14. AREA INFORMATICA E LINGUE STRANIERE
- 15. AREA INTERDISCIPLINARE MEDICO-CHIRURGICA
- 16. AREA MATERNO INFANTILE E DELL'ADOLESCENZA
- 17. AREA METODOLOGICA
- 18. AREA OMOTOSSICOLOGICA MEDICINA TRADIZIONALE CINESE MEDICINA AYURVEDICA MEDICINA ANTROPOSOFICA
- 19. AREA ONCOLOGICA
- 20. AREA PREVENZIONE E PROMOZIONE DELLA SALUTE
- 21. AREA RIABILITAZIONE
- 22. AREA QUALITA' E RISK MANAGEMENT
- 23. AREA SALUTE E MEDICINA DI GENERE
- 24. AREA SALUTE IMMIGRATI
- 25. AREA SALUTE MENTALE
- 26. AREA SICUREZZA AMBIENTI DI VITA E LUOGHI DI LAVORO
- 27. AREA SOCIO-SANITARIA
- 28. AREA SPECIALITA' CHIRURGICHE
- 29. AREA SPECIALITA' MEDICHE



Per ogni iniziativa formativa sono indicati:

TITOLO

-> descrizione dell'intervento formativo

FINALITA'

-> obiettivo finale che si intende raggiungere mediante l'iniziativa formativa

DIPARTIMENTO E/O STRUTTURA

-> ambiti aziendali coinvolti

DESTINATARI

-> operatori cui è indirizzata l'iniziativa formativa

Le qualifiche compaiono generalmente con denominazione specifica tranne nei casi di seguito indicati in cui si è provveduto ad effettuare degli accorpamenti operativi:

INFERMIERI: Coordinatore - Infermiere

OPERATORI DI SUPPORTO: Operatore Socio-Sanitario - Operatore Tecnico addetto all'Assistenza - Ausiliario

PERSONALE AMMINISTRATIVO: operatori con qualifiche amministrative

RESPONSABILE SCIENTIFICO

—> nominativo del professionista garante dei contenuti dell'iniziativa formativa, della loro valenza scientifica e dell'idoneità dei docenti coinvolti

REFERENTE

—> nominativo del professionista che collabora con la S.S. Formazione e Valutazione degli Operatori nella gestione operativa dell'iniziativa formativa

TIPOLOGIA DI CORSO

-> Residenziale - Formazione sul Campo (FSC) - Formazione a Distanza (FAD) - Blended

E.C.M.

- —> **SI** = viene richiesto l'accreditamento dell'intervento formativo secondo quanto previsto dalla normativa vigente in materia di Educazione Continua in Medicina
- -> NO = non viene richiesto accreditamento E.C.M.



ATTIVITA' FORMATIVE TRASVERSALI



AREA EMERGENZA INTRAOSPEDALIERA

Advanced Life Support - esecutore (ALS)

FINALITA': Garantire un trattamento avanzato nei casi di periarresto e arresto cardiocircolatorio STRUTTURE COINVOLTE: Tutte le Strutture individuate da regolamento + Altre Aziende Sanitarie

DESTINATARI: Medico - Infermiere

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Lauria Giuseppe

REFERENTE: Martini Giampiero

TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: SI

Basic Life Support e Defibrillazione precoce - esecutore (BLSD cat. b)

FINALITA': Mettere il personale sanitario in grado di applicare le tecniche di rianimazione

cardiopolmonare di base

STRUTTURE COINVOLTE: Tutte le Strutture Sanitarie individuate con regolamento aziendale + altre

Aziende

DESTINATARI: Tutte le professioni ECM

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Lauria Giuseppe

REFERENTE: Lauria Giuseppe TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: SI

Basic Life Support e Defibrillazione precoce nella comunità-esecutore (BLSD cat. a)

FINALITA': Mettere il personale non sanitario in grado di applicare le tecniche di rianimazione

cardiopolmonare di base

STRUTTURE COINVOLTE: Tutte le Strutture Sanitarie individuate con regolamento aziendale

DESTINATARI: Tutte le professioni no Ecm RESPONSABILE SCIENTIFICO: Lauria Giuseppe

REFERENTE: Lauria Giuseppe TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: NO

Corso base di ecografia clinica in emergenza-urgenza

FINALITA': Essere in grado di avvalersi dell'ausilio dell'ecografo nell'urgenza

STRUTTURE COINVOLTE: Dipartimento di Emergenza e aree critiche - Dipartimento di Area

Chirurgica - Dipartimento di Area Medica + altre Aziende

DESTINATARI: Medico (specialista in Anestesia e Rianimazione, Cardiologia, Chirurgia Generale, Geriatria, Medicina e Chirurgia d'Accettazione e d'urgenza, Medicina Interna, Nefrologia,



Oncologia, Radiodiagnostica)

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Lauria Giuseppe – Martini Gianpiero

REFERENTE: Lauria Giuseppe TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: SI

Corso base di ecografia toracica in urgenza

FINALITA': Far acquisire specifiche competenze ecografiche da applicare in ambiente intensivo e nell'emergenza urgenza

STRUTTURE COINVOLTE: Anestesia Rianimazione - Cardiochirurgia - Cardiologia - Chirurgia Generale e Oncologica - Chirurgia Toracica - Ematologia - Medicina e Chirurgia d'Urgenza - Medicina Interna - Nefrologia - Pediatria - Pneumologia + altre Aziende

DESTINATARI: Medico (specialista in Anestesia e Rianimazione, Cardiochirurgia, Cardiologia, Chirurgia Generale, Chirurgia Toracica, Ematologia, Medicina e Chirurgia d'Accettazione e d'urgenza, Malattie dell'Apparato Respiratorio, Medicina Interna, Nefrologia, Pediatria Radiodiagnostica)

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Lauria Giuseppe

REFERENTE: Martini Gianpiero TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: SI

Gestione primaria del paziente acuto e subacuto e allertamento del team di emergenza

FINALITA': Far acquisire competenze relative alle modalità di chiamata del team di emergenza e alle procedure di primo soccorso da intraprendere durante l'attesa

STRUTTURE COINVOLTE: Tutte le Strutture mappate a livello aziendale

DESTINATARI: Infermiere - Medico

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Locatelli Alessandro

REFERENTE: Barile Luigi - Lorenzati Bartolomeo - Cagna Luciana - Nicola Salviani

TIPOLOGIA: Blended

E.C.M.: SI

La gestione del trauma in DEA

FINALITA': Implementare le competenze utili per la concreta gestione in pronto soccorso delle più comuni urgenze traumatologiche (traumi maggiori e minori) in linea con le più recenti evidenze scientifiche e con la realtà operativa dei pronto soccorso italiani al fine di ridurre i tempi e ottimizzare la condotta terapeutica

STRUTTURE COINVOLTE: Anestesia Rianimazione - Anestesia e T.I. Cardiovascolare - Chirurgia Generale e Oncologica - Medicina e Chirurgia d'Urgenza - Ortopedia e Traumatologia - Radiodiagnostica -

DESTINATARI: Medico (specialista Anestesia e Rianimazione, Chirurgia Generale, Medicina e Chirurgia d'Accettazione e d'Urgenza, Medicina Interna, Ortopedia e Traumatologia,



Radiodiagnostica) - Infermiere

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Lauria Giuseppe

REFERENTE: Lorenzati Bartolomeo

TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: SI

L'ausilio ecografico nell'assistenza infermieristica: gestione degli accessi venosi periferici e del cateterismo vescicale

FINALITA': Implementare le competenze nell'utilizzo dell'ecografo nella pratica assistenziale per ridurre le manovre inappropriate di incannulamento venoso e di posizionamento del catetere vescicale

STRUTTURE COINVOLTE: Dipartimento di Emergenza e aree critiche + altre Aziende

DESTINATARI: Infermiere

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Lauria Giuseppe

REFERENTE: Peloponneso Vincenzo

TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: SI

Pediatric Advanced Life Support (PALS)

FINALITA': Far acquisire le conoscenze teoriche, le abilità pratiche e le competenze relazionali e comunicative riguardanti le principali condizioni d'emergenza pediatrica: supporto respiratorio e cardiovascolare, arresto respiratorio ed emergenze respiratorie, arresto cardiaco e urgenze aritmiche, shock, stabilizzazione e trasporto del bambino critico

STRUTTURE COINVOLTE: Pediatria + ASL CN1

DESTINATARI: Infermiere - Infermiere Pediatrico - Medico (specialista in Anestesia e Rianimazione,

Medicina e Chirurgia d'Accettazione e d'Urgenza, Pediatria)

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Tappi Eleonora

REFERENTE: Tappi Eleonora TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: SI

Pediatric Basic Life Support e defibrillazione precoce - esecutore (PBLSD)

FINALITA': Mettere il personale sanitario in grado di applicare le tecniche di rianimazione cardiopolmonare di base nei soggetti in età pediatrica

STRUTTURE COINVOLTE: Tutte le Strutture individuate da regolamento + altre Aziende

DESTINATARI: Fisioterapista - Infermiere - Infermiere Pediatrico - Medico (specialista in

Neuropsichiatria Infantile e Pediatria) - Terapista della NP dell'età evolutiva

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Tappi Eleonora

REFERENTE: Tappi Eleonora TIPOLOGIA: Residenziale



Pediatric Basic Life Support e defibrillazione precoce - esecutore (PBLSD) - retraining

FINALITA': Mantenere il personale sanitario in grado di applicare le tecniche di rianimazione cardiopolmonare di base nei soggetti in età pediatrica

STRUTTURE COINVOLTE: Tutte le Strutture individuate da regolamento + altre Aziende

DESTINATARI: Fisioterapista - Infermiere - Infermiere Pediatrico - Medico (specialista in

Neuropsichiatria Infantile e Pediatria) - Terapista della NP dell'età evolutiva

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Tappi Eleonora

REFERENTE: Tappi Eleonora TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: SI

Rianimazione del neonato in sala parto

FINALITA': Far acquisire competenze per la rianimazione del neonato al momento della nascita al fine di garantire un'adeguata ripresa

STRUTTURE COINVOLTE: Neonatologia - Ostetricia - Ostetricia-Sala Parto - T.I. Neonatale + altre Aziende

DESTINATARI: Infermiere - Infermiere Pediatrico - Medico (specialista in Ostetricia e Neonatologia)

- Ostetrica

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Sannia Andrea

REFERENTE: Delogu Antonio TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: SI

Rianimazione del neonato in sala parto – Retraining

FINALITA': Mantenere le abilità acquisite per la rianimazione del neonato al momento della nascita al fine di garantire un'adeguata ripresa

STRUTTURE COINVOLTE: Neonatologia - Ostetricia - Ostetricia-Sala Parto - T.I. Neonatale + altre Aziende

DESTINATARI: Infermiere - Infermiere Pediatrico - Medico (specialista in Ostetricia e Neonatologia)

- Ostetrica

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Sannia Andrea

REFERENTE: Delogu Antonio TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: SI

Triage Pediatrico

FINALITA': Fornire competenze finalizzate a standardizzare le attività degli operatori sanitari in tema di accoglienza e triage dei pazienti pediatrici che accedono al pronto soccorso



STRUTTURE COINVOLTE: Medicina e Chirurgia d'Urgenza - Pediatria - Pronto Soccorso

DESTINATARI: Medico - Infermiere - Infermiere Pediatrico

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Tappi Eleonora

REFERENTE: Tappi Eleonora TIPOLOGIA: Residenziale



AREA GESTIONE RISCHIO CLINICO

Analisi a priori del processo nel blocco operatorio polivalente: la mappatura dei processi

FINALITA': Implementare la sicurezza del paziente e promuovere la qualità delle cure mediante l'applicazione di tecniche di analisi proattiva che consentano di evidenziare le aree di maggior criticità su cui attivare azioni di miglioramento

STRUTTURE COINVOLTE: Organizzazione Sale Operatorie Blocco Operatorio Polivalente

DESTINATARI: Infermiere - Medico

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Garibaldi Alessandro

REFERENTE: Dutto Antonella TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M: SI

La gestione del rischio clinico nell'Azienda Ospedaliera S. Croce e Carle di Cuneo

FINALITA': Formare e aggiornare gli operatori sui contenuti delle Raccomandazioni Ministeriali e

dei documenti di riferimento aziendali STRUTTURE COINVOLTE: Tutte le Strutture

DESTINATARI: Tutte le professioni

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Garibaldi Alessandro

REFERENTE: Dutto Antonella

TIPOLOGIA: FAD



AREA ORGANIZZATIVO-GESTIONALE

Appropriatezza dei regimi assistenziali: linee guida di codifica SDO e controlli

FINALITA': Fornire competenze su come le informazioni contenute nella Scheda di Dimissione Ospedaliera sono utilizzate per pervenire all'attribuzione al DRG di appartenenza e quale sia la logica seguita dall'algoritmo informatico che supporta la gestione del sistema

STRUTTURE COINVOLTE: Tutte le Strutture di degenza

DESTINATARI: Medico

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Guano GianLuigi

REFERENTE: Isaia Maria Gabriella

TIPOLOGIA: FAD

E.C.M: SI

Dalla cartella clinica al finanziamento dei ricoveri: la SDO quale strumento informativo fondamentale

FINALITA': Uniformare le competenze sulla corretta codifica delle SDO alla luce degli aggiornamenti delle direttive regionali e migliorare la qualità di compilazione della cartella clinica

STRUTTURE COINVOLTE: Tutte le Strutture di degenza

DESTINATARI: Medico

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Guano GianLuigi

REFERENTE: Isaia Maria Gabriella

TIPOLOGIA: Residenziale



AREA TRASPARENZA ANTICORRUZIONE

Codice di comportamento, regolamenti e alcune cose che è meglio sapere...

FINALITA': Formare e aggiornare il personale dipendente su normative e meccanismi previsti dalla L. 190/2012 e dela D.Lgs. 33/2013, rafforzare l'educazione etica e civica degli operatori pubblici, sensibilizzando al rispetto delle regole e all'agire per il bene comune

STRUTTURE COINVOLTE: Tutte le Strutture

DESTINATARI: Tutti le professioni

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Guano Gianluigi

REFERENTE: Somale Nadia TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M: SI

Codici disciplinari e approfondimenti sul Codice di comportamento

FINALITA': Focalizzare l'attenzione su aspetti specifici del Codice disciplinare e di comportamento STRUTTURE COINVOLTE: Tutte le Strutture - operatori con responsabilità di gestione del personale

DESTINATARI: Tutti le professioni

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Guano Gianluigi

REFERENTE: Somale Nadia TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M: SI

Social e benessere lavorativo (evento annuale CUG)

FINALITA': Fornire nozioni pratiche per l'uso consapevole del proprio smartphone al fine di evitare

di esserne vittime per un cattivo utilizzo STRUTTURE COINVOLTE: Tutte le Strutture

DESTINATARI: Tutti le professioni

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Calcagno Lorenzo

REFERENTE: Somale Nadia TIPOLOGIA: Residenziale



AREA TRATTAMENTO DATI PERSONALI

Corso GDPR - Regolamento U.E. 216/679 e sicurezza informatica

FINALITA': Aggiornare gli operatori sulle principali novità del nuovo regolamento sulla privacy e le

nozioni di sicurezza di base

STRUTTURE COINVOLTE: Tutte le Strutture

DESTINATARI: Tutti le professioni

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Carena Pinuccia

REFERENTE: Carena Pinuccia

TIPOLOGIA: FAD



AREA TUTELA DELLA SALUTE E SICUREZZA DEI LAVORATORI

Accogliere il paziente scomodo: piccola guida pratica

FINALITA': Fornire al personale impegnato in rapporti diretti, continuativi e intensivi con l'utenza strumenti e tecniche per comunicare efficacemente prevenendo situazioni di stress e di conflitto STRUTTURE COINVOLTE: Personale addetto ad ambulatori, servizi di diagnostica, di prenotazioni

DESTINATARI: Infermieri - Tecnici Sanitari di Radiologia Medica

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Manconi Maria Paola

REFERENTE: Anfossi Maura TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: SI

Accogliere il paziente scomodo: piccola guida pratica - Follow up

FINALITA': Verificare l'applicazione degli strumenti appresi per comunicare efficacemente

prevenendo situazioni di stress e di conflitto

STRUTTURE COINVOLTE: Personale addetto ad ambulatori, servizi di diagnostica, di prenotazioni

DESTINATARI: Infermieri - Tecnici Sanitari di Radiologia Medica

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Manconi Maria Paola

REFERENTE: Anfossi Maura TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: SI

Addestramento addetti Squadra Primo Intervento - I semestre

FINALITA': Mettere il personale in grado di attuare le misure di prevenzione incendi e lotta

antincendio in coerenza con il piano di emergenza interno ed evacuazione STRUTTURE COINVOLTE: Tutti gli operatori addetti SPI (anche ditte esterne)

DESTINATARI: Tutte le Professioni

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Manconi Maria Paola

REFERENTE: Ferrero Ettore TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: NO

Addestramento addetti Squadra Primo Intervento - II semestre

FINALITA': Mettere il personale in grado di attuare le misure di prevenzione incendi e lotta antincendio in coerenza con il piano di emergenza interno ed evacuazione STRUTTURE COINVOLTE: Tutti gli operatori addetti SPI (anche ditte esterne)



DESTINATARI: Tutte le Professioni

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Manconi Maria Paola

REFERENTE: Ferrero Ettore TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: NO

Addestramento posture e utilizzo ausili per la movimentazione del paziente e la tutela dell'operatore - addestramento sul campo

FINALITA': Fornire agli operatori un addestramento formativo specifico sul campo per adottare le corrette posture nelle operazioni di movimentazione manuale di carichi e individuare le misure necessarie per la corretta movimentazione dei pazienti, al fine di contenere i rischi all'apparato muscolo-scheletrico

STRUTTURE COINVOLTE: Tutte le Strutture di degenza e Area ambulatoriale diurna

DESTINATARI: Tutte le professioni esposte al rischio RESPONSABILE SCIENTIFICO: Manconi Maria Paola

REFERENTE: Ferrero Ettore TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: NO

Addestramento posture e utilizzo ausili per la movimentazione del paziente e la tutela dell'operatore - corso base in laboratorio

FINALITA': Fornire agli operatori un addestramento formativo specifico per adottare le corrette posture nelle operazioni di movimentazione manuale di carichi e individuare le misure necessarie per la corretta movimentazione dei pazienti, al fine di contenere i rischi all'apparato muscoloscheletrico

STRUTTURE COINVOLTE: Tutte le Strutture di degenza - Area ambulatoriale diurna

DESTINATARI: Tutte le professioni esposte al rischio RESPONSABILE SCIENTIFICO: Manconi Maria Paola

REFERENTE: Ferrero Ettore TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: SI

Addestramento nella gestione del paziente COVID19 positivo con particolare riferimento ai DPI e alle procedure di sicurezza

FINALITA': Fornire agli operatori un addestramento formativo specifico per la corretta gestione del paziente COVID19 positivo con particolare riferimento ai DPI, vestizione, vestizione, decontaminazione dei DPI riutilizzabili e alle procedure specifiche di sicurezza

STRUTTURE COINVOLTE: Tutte le Strutture di degenza - Area ambulatoriale diurna – Sale

Operatorie e Servizi

DESTINATARI: Tutte le professioni esposte al rischio RESPONSABILE SCIENTIFICO: Manconi Maria Paola



REFERENTE: Ferrero Ettore TIPOLOGIA: Residenziale - FSC

E.C.M.: SI

Aggiornamento 2021: misure di tutela dei lavoratori e dei pazienti e PEIMAF

FINALITA': Aggiornare tutti i dipendenti e gli equiparati in merito alle misure di tutela dei lavoratori e dei pazienti inerenti la potenziale esposizione a SARS-CoV-2 e alla revisione del PEIMAF integrata con le procedure in caso di evento pandemico

STRUTTURE COINVOLTE: Tutte le Strutture

DESTINATARI: Tutte le professioni

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Gerbaudo Laura - Manconi Maria Paola

REFERENTE: Ferrero Ettore

TIPOLOGIA: FAD

E.C.M.: SI

Corso per addetti antincendio in attività a rischio di incendio elevato

FINALITA': Fornire ai lavoratori individuati adeguata formazione per svolgere i compiti legati alle misure di prevenzione incendi e lotta antincendio, di evacuazione dei luoghi di lavoro in caso di pericolo grave e immediato, di salvataggio e di gestione dell'emergenza

STRUTTURE COINVOLTE: Strutture con oltre 25 posti letto eventualmente integrate con addetti

antincendio e addetti Squadra Primo Intervento DESTINATARI: Infermiere – Operatori non ECM RESPONSABILE SCIENTIFICO: Manconi Maria Paola

REFERENTE: Ferrero Ettore TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: SI

Dirigente alla sicurezza ex d.lgs. 81/08: modulo in presenza

FINALITA': completare la formazione a distanza svolta dai discenti integrandola con la formazione particolare aggiuntiva prevista per la figura del dirigente dal d.lgs. 81/2008

STRUTTURE COINVOLTE: Tutte le Strutture

DESTINATARI: Tutte le professioni

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Gerbaudo Laura - Manconi Maria Paola

REFERENTE: Ferrero Ettore TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: NO

Esposizione al rischio di manipolazione antiblastici

FINALITA': Fornire agli operatori esposti al rischio da manipolazione antiblastici con un livello abituale adeguate competenze per evitare o ridurre al minimo le conseguenze correlate a tale



attività

STRUTTURE COINVOLTE: Tutte le strutture con operatori esposti al rischio

DESTINATARI: Infermiere

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Manconi Maria Paola

REFERENTE: Prandi Daniela

TIPOLOGIA: FAD

E.C.M.: SI

Formare i formatori: la movimentazione manuale dei pazienti

FINALITA': Fornire ai referenti di struttura individuati adeguate competenze per lo svolgimento di

attività di tutoraggio in ambito di movimentazione del paziente

STRUTTURE COINVOLTE: Tutte le Strutture di degenza e Area ambulatoriale diurna

DESTINATARI: Tutte le professioni esposte al rischio RESPONSABILE SCIENTIFICO: Manconi Maria Paola

REFERENTE: Ferrero Ettore TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: SI

Formazione addetti COGE - corso base ridotto

FINALITA': Fornire agli addetti COGE e portineria competenze finalizzate alla efficace gestione

dell'emergenza in Azienda

STRUTTURE COINVOLTE: Operatori COGE

DESTINATARI: Personale Tecnico

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Manconi Maria Paola

REFERENTE: Ferrero Ettore TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: NO

Formazione addetti COGE e portineria

FINALITA': Fornire agli addetti COGE e portineria competenze finalizzate alla efficace gestione

dell'emergenza in azienda

STRUTTURE COINVOLTE: Operatori COGE

DESTINATARI: Personale Tecnico

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Manconi Maria Paola

REFERENTE: Ferrero Ettore TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: NO

Formazione annuale per Rappresentanti dei Lavoratori per la Sicurezza (RLS) ai sensi del d.lgs. 81/2008



FINALITA': Fornire agli operatori che rivestono il ruolo di RLS aggiornamenti contestualizzati alla valutazione dei rischi nell'Azienda in linea con il dettato normativo e l'evoluzione tecnica sulla salute e sicurezza dei lavoratori

STRUTTURE COINVOLTE: Rappresentanti dei Lavoratori per la Sicurezza (RLS)

DESTINATARI: Tutte le professioni

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Manconi Maria Paola

REFERENTE: Ferrero Ettore TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: NO

Formazione PEIE

FINALITA': Istruire il personale dei reparti a compiere manovre corrette per il sezionamento, in

caso di emergenza incendio, dell'impianto elettrico STRUTTURE COINVOLTE: Personale via Monte Zovetto

DESTINATARI: Tutte le professioni

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Manconi Maria Paola

REFERENTE: Ferrero Ettore TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: NO

Formazione per addetti Squadra Evacuazione Pazienti (SEP)

FINALITA': Fornire agli addetti della Squadra Evacuazione Pazienti competenze finalizzate alla messa in atto delle procedure predisposte nel Piano di emergenza interno ed evacuazione

STRUTTURE COINVOLTE: Strutture con operatori coinvolti nella SEP

DESTINATARI: Infermiere

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Manconi Maria Paola

REFERENTE: Ferrero Ettore

TIPOLOGIA: FAD

E.C.M.: SI

Gestione dei comportamenti aggressivi dei pazienti: applicazioni pratiche per la tutela e la sicurezza degli operatori

FINALITA': Consentire agli operatori esposti al rischio di aggressioni di mantenere nel tempo abilità per evitare, ovvero ridurre al minimo le conseguenze di atti aggressivi da parte dei pazienti

STRUTTURE COINVOLTE: Medicina e Chirurgia d'Urgenza - Pronto Soccorso – Psichiatria – Funzione

Servizio Psicologia Ospedaliera

DESTINATARI: Infermiere - Medico - OSS - Psicologo RESPONSABILE SCIENTIFICO: Manconi Maria Paola

REFERENTE: Prandi Daniela TIPOLOGIA: Residenziale



Gestione dei comportamenti aggressivi dei pazienti: aspetti teorici

FINALITA': Consentire agli operatori esposti al rischio di aggressioni di essere in grado di adottare comportamenti finalizzati a evitare, ovvero ridurre al minimo, le conseguenze di atti aggressivi da parte dei pazienti

STRUTTURE COINVOLTE: Tutte le Strutture esposte a rischio alto-medio-basso

DESTINATARI: Infermiere - Medico - OSS - Psicologo RESPONSABILE SCIENTIFICO: Manconi Maria Paola

REFERENTE: Prandi Daniela TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: SI

Igiene e medicina del lavoro in ambito ospedaliero (modulo 2)

FINALITA': Far conoscere e applicare quanto previsto dal d.lgs.81/2008 in materia di tutela della salute e sicurezza dei lavoratori in riferimento al rischio biologico, da sovraccarico biomeccanico, chimico, cancerogeno, mutageno, agenti chimici, farmaci chemioterapici, agenti fisici e misure di sorveglianza sanitaria

STRUTTURE COINVOLTE: Tutte le Strutture esposte al rischio

DESTINATARI: Tutti gli operatori esposti al rischio RESPONSABILE SCIENTIFICO: Gerbaudo Laura

REFERENTE: Gerbaudo Laura TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: SI

Modulo di aggiornamento salute e sicurezza (MASS) - aggiornamento obbligatorio sulla salute e sicurezza dei lavoratori ai sensi dell'art. 37 del D.Lvo 81/08

FINALITA': Aggiornare le conoscenze in materia di tutela della salute e sicurezza dei lavoratori, in particolare di misure di prevenzione e protezione, analisi di infortuni e quasi incidenti, stress e strategie di adattamento, prevenzione incendi, aggiornamenti tecnici e normativi

STRUTTURE COINVOLTE: Tutte le Strutture

DESTINATARI: Tutte le professioni

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Manconi Maria Paola

REFERENTE: Ferrero Ettore

TIPOLOGIA: Blended

E.C.M.: SI

Preposti alla sicurezza ex D.Lgs. 81/08: modulo in presenza

FINALITA': Completare la formazione a distanza svolta dai discenti integrandola con la formazione particolare aggiuntiva prevista per la figura del preposto dal d. lgs. 81/2008

STRUTTURE COINVOLTE: Tutte le Strutture

DESTINATARI: Tutte le professioni



RESPONSABILE SCIENTIFICO: Gerbaudo Laura - Manconi Maria Paola

REFERENTE: Ferrero Ettore TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: SI

Prevenzione della trasmissione della legionellosi nella gestione e manutenzione degli impianti tecnici

FINALITA': Formare il personale tecnico, esposto a rischio, sulle misure di controllo della

trasmissione di legionella nella gestione e manutenzione degli impianti

STRUTTURE COINVOLTE: Tecnico DESTINATARI: Personale Tecnico

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Gerbaudo Laura

REFERENTE: Gerbaudo Laura TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M: NO

Protocollo clinico gestionale da applicare ai soggetti coinvolti in un incendio all'interno della struttura ospedaliera

FINALITA': Fornire competenze relative all'applicazione del protocollo clinico gestionale da

applicare ai soggetti coinvolti in un incendio all'interno della struttura ospedaliera STRUTTURE COINVOLTE: Anestesia e Rianimazione - Medicina e Chirurgia d'Urgenza

DESTINATARI: Infermiere - Medico

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Manconi Maria Paola

REFERENTE: Ferrero Ettore

TIPOLOGIA: FAD

E.C.M: SI

Rischi occupazionali in un'azienda ospedaliera (modulo 1)

FINALITA': Far conoscere e applicare quanto previsto dal d.lgs.81/2008 in materia di tutela della salute e sicurezza dei lavoratori in riferimento agli obblighi previsti dalle normative vigenti, procedure aziendali, dispositivi di protezione e attrezzature

STRUTTURE COINVOLTE: Tutte le Strutture

DESTINATARI: Tutte le professioni

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Manconi Maria Paola

REFERENTE: Ferrero Ettore TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M: SI

Rischi occupazionali nelle attività tecnico-logistiche (Modulo 3)

FINALITA': Fornire conoscenze mirate agli operatori delle squadre di manutenzione e al personale



tecnico esposto a rischi specifici (rumore, guida a bordo di carrelli elevatori, elettrico,

scivolamento e inciampo, vibrazioni, guida automezzi, ...)

STRUTTURE COINVOLTE: Operatori delle Squadre della SC Tecnico - Autisti

DESTINATARI: Professioni non ecm

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Manconi Maria Paola

REFERENTE: Ferrero Ettore TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: SI

Rischio radiazioni ionizzanti e non ionizzanti compreso uso laser, radiofrequenze e risonanza magnetica nucleare (modulo 4)

FINALITA': Far conoscere e applicare quanto previsto dal d.lgs.230 e s.m.i. in materia di protezione

da radiazioni ionizzanti e non ionizzanti

STRUTTURE COINVOLTE: Tutte le Strutture esposte al rischio

DESTINATARI: Tutte le professioni esposte al rischio RESPONSABILE SCIENTIFICO: Manconi Maria Paola

REFERENTE: Ferrero Ettore TIPOLOGIA: Residenziale



ATTIVITA' FORMATIVE SPECIFICHE ICHE



DIPARTIMENTO DI AREA CHIRURGICA

I protocolli della Day e Week surgery

FINALITA': Uniformare le pratiche assistenziali e migliorare la qualità dell'assistenza STRUTTURE COINVOLTE: Chirurgia Generale Oncologica - Day e Week Surgery

DESTINATARI: Infermiere

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Corradi Rosetta

REFERENTE: Cirio Angela

TIPOLOGIA: FSC (Gruppo di Lavoro)

E.C.M.: SI

Il ruolo dell'infermiere nella gestione e cura della stomia intestinale e urinaria

FINALITA': Far acquisire conoscenze sul percorso della persona portatrice di stomia intestinale e urinaria dalla fase pre-operatoria alla dimissione e relative abilità tecnico-professionali di base per la gestione dello stomacare

STRUTTURE COINVOLTE: Chirurgia Generale e Oncologia - Day e Week Surgery - Ginecologia -

Neurochirurgia - Ortopedia e Traumatologia - Urologia + Casa di Cura e studenti CLPS

DESTINATARI: Infermiere

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Corradi Rosetta

REFERENTE: Cirio Angela TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: SI

Il trattamento del dolore post-operatorio nel paziente sottoposto a intervento chirurgico

FINALITA': Fornire competenze in tema di gestione del dolore post-operatorio nel paziente sottoposto a chirurgia maggiore: nuove tipologie di approccio anestesiologico e programma ERAS STRUTTURE COINVOLTE: Chirurgia Generale e Oncologica - Day e Week Surgery - Degenza Uro-

Orto - Ortopedia e Traumatologia - Ginecologia - Neurochirurgia

DESTINATARI: Infermiere

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Corradi Rosetta

REFERENTE: Manassero Alberto - Meineri Maurizio

TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: SI

Intervento di protesi d'anca e ginocchio: modulo pratico

FINALITA': Aggiornare e implementare le competenze tecnico-professionali dell'infermiere rispetto



all'intervento di protesi d'anca e ginocchio

STRUTTURE COINVOLTE: Organizzazione Sale Operatorie Blocco Operatorio Polivalente (BOP) -

Ortopedia e Traumatologia - Degenza Uro-Orto

DESTINATARI: Infermiere

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Piovani Lucio

REFERENTE: Giuliano Giorgio - Aiassa Margherita

TIPOLOGIA: FSC (Traning)

E.C.M.: SI

La patologia neoplastica cranica

FINALITA': Far acquisire competenze in merito alle nuove metodiche diagnostico-terapeutiche

relative al trattamento della patologia neoplastica cranica

STRUTTURE COINVOLTE: Neurochirurgia degenza e Sala Operatoria

DESTINATARI: Infermiere

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Corradi Rosetta

REFERENTE: Molineris Donatella

TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: SI

Le patologie oculari

FINALITA': Migliorare e approfondire la conoscenza diagnostica e terapeutica delle patologie

oculari

STRUTTURE COINVOLTE: Oculistica

DESTINATARI: Medico (specialista in Oculistica) - Ortottista

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Vaiano Agostino

REFERENTE: Vaiano Agostino TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: SI

Training infermieristico in Chirurgia Generale e Oncologica: I livello

FINALITA': Far acquisire competenze tecnico-professionali inerenti l'assistenza al paziente di bassa

complessità afferente al contesto lavorativo di riferimento

STRUTTURE COINVOLTE: Day e Week Surgery - Neurochirurgia

DESTINATARI: Infermiere

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Corradi Rosetta

REFERENTE: Cirio Angela TIPOLOGIA: FSC (Traning)



Training infermieristico in Chirurgia Generale e Oncologica: II livello

FINALITA': Consolidare le competenze tecnico-professionali inerenti l'assistenza al paziente di medio-alta complessità afferente al contesto lavorativo di riferimento comprensivo dell'attività di

assistenza notturna

STRUTTURE COINVOLTE: Day e Week Surgery - Neurochirurgia

DESTINATARI: Infermiere

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Corradi Rosetta

REFERENTE: Cirio Angela TIPOLOGIA: FSC (Traning)

E.C.M.: SI

Training infermieristico in Day Week Surgery: I livello

FINALITA': Far acquisire competenze inerenti la gestione del paziente di bassa complessità che

accede al contesto lavorativo di riferimento

STRUTTURE COINVOLTE: Chirurgia Generale e Oncologica

DESTINATARI: Infermiere

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Corradi Rosetta

REFERENTE: Cirio Angela TIPOLOGIA: FSC (Training)

E.C.M.: SI

Training infermieristico in Day Week Surgery: II livello

FINALITA': Consolidare le competenze inerenti l'assistenza al paziente chirurgico di bassa e media complessità anche in riferimento al contesto lavorativo (Day e Week Surgery) comprensivo dell'attività di assistenza notturna

STRUTTURE COINVOLTE: Chirurgia Generale e Oncologica

DESTINATARI: Infermiere

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Corradi Rosetta

REFERENTE: Cirio Angela TIPOLOGIA: FSC (Training)

E.C.M.: SI

Training infermieristico in Neurochirurgia: I livello

FINALITA': Far acquisire competenze tecnico-professionali inerenti l'assistenza al paziente

sottoposto a chirurgia maggiore afferente al contesto lavorativo di riferimento STRUTTURE COINVOLTE: Chirurgia Generale e Oncologica - Day e Week Surgery

DESTINATARI: Infermiere

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Corradi Rosetta

REFERENTE: Molineris Donatella

TIPOLOGIA: FSC (Training)



Training infermieristico in Neurochirurgia: II livello

FINALITA': Consolidare le competenze tecnico-professionali inerenti l'assistenza al paziente

sottoposto a chirurgia maggiore e urgenza afferente al contesto lavorativo di riferimento

STRUTTURE COINVOLTE: Chirurgia Generale e Oncologica - Day e Week Surgery

DESTINATARI: Infermiere

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Corradi Rosetta

REFERENTE: Molineris Donatella

TIPOLOGIA: FSC (Training)

E.C.M.: SI

Training infermieristico in Ortopedia e Traumatologia: I livello

FINALITA': Far acquisire nuove competenze inerenti la gestione del paziente sottoposto a intervento di medio-alta complessità che afferisce alla Struttura di Ortopedia e Traumatologia

STRUTTURE COINVOLTE: Degenza Uro-Orto

DESTINATARI: Infermiere

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Corradi Rosetta

REFERENTE: Aiassa Margherita TIPOLOGIA: FSC (Training)

E.C.M.: SI

Training infermieristico in Ortopedia e Traumatologia: II livello

FINALITA': Consolidare le competenze inerenti la gestione della paziente sottoposto a interveto di

medio-alta complessità che afferisce alla Struttura di Ortopedia e Traumatologia

STRUTTURE COINVOLTE: Degenza Uro-Orto

DESTINATARI: Infermiere

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Corradi Rosetta

REFERENTE: Aiassa Margherita TIPOLOGIA: FSC (Training)

E.C.M.: SI

Training infermieristico in Urologia: I livello

FINALITA': Far acquisire competenze specifiche per la gestione del paziente urologico per garantire

un'assistenza in sicurezza

STRUTTURE COINVOLTE: Ortopedia e Traumatologia

DESTINATARI: Infermiere

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Corradi Rosetta

REFERENTE: Zordan Ileana TIPOLOGIA: FSC (Training)



Training infermieristico in Urologia: II livello

FINALITA': Consolidare le competenze specifiche per la gestione del paziente urologico per

garantire un'assistenza in sicurezza

STRUTTURE COINVOLTE: Ortopedia e Traumatologia

DESTINATARI: Infermiere

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Corradi Rosetta

REFERENTE: Zordan Ileana TIPOLOGIA: FSC (Training)

E.C.M.: SI

Traning infermieristico in Oculistica

FINALITA': Uniformare le competenze del personale infermieristico nell'ottica della riorganizzazione gestionale prevista con la nascita della SC Day/Week Surgery per le SC Chirurgia

Maxillo-Facciale - Oculistica - Otorinolaringoiatria

STRUTTURE COINVOLTE: Chirurgia Maxillo-Facciale - Oculistica - Otorinolaringoiatria

DESTINATARI: Infermiere

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Corradi Rosetta

REFERENTE: Giordanengo Letizia

TIPOLOGIA: FSC (Training)



DIPARTIMENTO DI AREA MEDICA

Aggiornamento in Ematologia - AgEMAQ

FINALITA': Favorire l'aggiornamento continuo in ambito ematologico in linea con le più recenti evidenze scientifiche

STRUTTURE COINVOLTE: Anestesia e Rianimazione - Anestesia e T.I. Cardiovascolare - Ematologia - Farmacia - Interaziendale Immunoematologia e Medicina Trasfusionale - Malattie Infettive e Tropicali - Medicina Interna - Nefrologia e Dialisi - Medicina e Chirurgia d'Urgenza - Pronto Soccorso - Pediatria + altre Aziende

DESTINATARI: Assistente Sanitario - Biologo - Farmacista - Infermiere - Medico

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Massaia Massimo REFERENTE: Massaia Massimo – Rapezzi Davide

TIPOLOGIA: FAD

E.C.M.: SI

Aggiornamento infezioni in Ematologia - AgINFQ

FINALITA': Fornire aggiornamenti al fine di favorire la gestione delle infezioni nel paziente ematologico

STRUTTURE COINVOLTE: Anestesia e Rianimazione - Anestesia e T.I. Cardiovascolare - Direzione Sanitaria di Presidio - Ematologia - Farmacia - Interaziendale Immunoematologia e Medicina Trasfusionale - Malattie Infettive e Tropicali - Medicina Interna - Nefrologia e Dialisi - Medicina e Chirurgia d'Urgenza - Pronto Soccorso - Pediatria + altre Aziende

DESTINATARI: Assistente Sanitario - Biologo - Farmacista - Infermiere - Medico - Tecnico Sanitario di Laboratorio Biomedico

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Del Bono Valerio - Massaia Massimo

REFERENTE: Massaia Massimo

TIPOLOGIA: FAD

E.C.M.: SI

Aggiornamento trapianto in Ematologia - ATE

FINALITA': Fornire conoscenze aggiornate in tema di trapianto in ematologia

STRUTTURE COINVOLTE: Anestesia e Rianimazione - Anestesia e T.I. Cardiovascolare - Direzione Sanitaria di Presidio - Ematologia - Farmacia - Interaziendale Immunoematologia e Medicina Trasfusionale - Malattie Infettive e Tropicali - Medicina Interna - Nefrologia e Dialisi - Medicina e Chirurgia d'Urgenza - Pronto Soccorso - Pediatria + altre Aziende

DESTINATARI: Amministrativo - Assistente Sanitario - Biologo - Farmacista - Infermiere - Medico -

Tecnico Sanitario di Laboratorio Biomedico RESPONSABILE SCIENTIFICO: Besso Luca

REFERENTE: Besso Luca



TIPOLOGIA: FAD

E.C.M.: SI

Clinical trials Cuneo up date - CTCUp

FINALITA': Condividere le linee guida e fare il punto sulle attività svolte

STRUTTURE COINVOLTE: Anestesia e Rianimazione - Anestesia e T.I. Cardiovascolare - Direzione Sanitaria di Presidio - Ematologia - Farmacia - Interaziendale Immunoematologia e Medicina Trasfusionale - Malattie Infettive e Tropicali - Medicina Interna - Nefrologia e Dialisi - Medicina e Chirurgia d'Urgenza - Pronto Soccorso - Pediatria + altre Aziende

DESTINATARI: Amministrativo - Assistente Sanitario - Biologo - Farmacista - Infermiere - Medico -

Tecnico Sanitario di Laboratorio Biomedico

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Fruttero Claudia – Massaia Massimo – Merlano Marco

REFERENTE: Massaia Massimo

TIPOLOGIA: FAD

E.C.M.: SI

Elementi pratici di gestione clinica dei pazienti ricoverati con Covid19 a gravità lieve e moderata

FINALITA': Fornire elementi di conoscenza pratica per la gestione clinico-organizzativa dei pazienti

in aree Covid

STRUTTURE COINVOLTE: Dipartimento di Area Medica

DESTINATARI: Medico

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Luigi Fenoglio – Gianmauro Numico

REFERENTE: Gianmauro Numico

TIPOLOGIA: FAD

E.C.M.: SI

Ematologia 2021: quali approcci terapeutici per le principali patologie ematologiche

FINALITA': Fornire competenze specifiche in ambito ematologico per pazienti ad alta complessità

di cure

STRUTTURE COINVOLTE: Ematologia

DESTINATARI: Assistente Sanitario - Infermiere - Personale Amministrativo

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Massaia Massimo

REFERENTE: Cavallero Sandra TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: SI

Formazione continua per il personale afferente al programma trapianti in conformità con i criteri Jacie



FINALITA': Implementare le competenze relative al programma trapianti secondo i criteri Jacie

STRUTTURE COINVOLTE: Ematologia - Immunoematologia e Trasfusionale

DESTINATARI: Assistente Sanitario - Biologo - Infermiere - Medico (specialista in ematologia)

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Massaia Massimo

REFERENTE: Cavallero Sandra TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: SI

Formazione pratica per l'utilizzo dell'esame ecodoppler nella gestione degli accessi vascolari per dialisi

FINALITA': Migliorare attraverso l'esercitazione pratica, le competenze acquisite durante il corso base nelle metodologie routinarie EcoColorDoppler per il confezionamento, corretta esecuzione,

buon uso e manutenzione dell'accesso vascolare (AV)

STRUTTURE COINVOLTE: Nefrologia e Dialisi DESTINATARI: Medico (specialista in Nefrologia)

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Besso Luca

REFERENTE: Besso Luca TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: SI

Giornate primaverili di Medicina Interna

FINALITA': Fornire conoscenze aggiornate su tematiche di interesse internistico

STRUTTURE COINVOLTE: Dipartimento Area Medica + altre Aziende

DESTINATARI:Infermieri - Medico

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Fenoglio Luigi

REFERENTE: Serraino Cristina

TIPOLOGIA: FAD

E.C.M.: SI

Incontri interaziendali in tema di Nefrologia clinica

FINALITA': Migliorare la gestione diagnostica, terapeutica e assistenziale del paziente nefropatico

STRUTTURE COINVOLTE: Nefrologia e Dialisi + altre Aziende

DESTINATARI: Medico (specialista in Nefrologia)

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Besso Luca

REFERENTE: Besso Luca TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: SI

La malnutrizione ospedaliera: percorsi di gestione all'interno dell'Azienda e in continuità sul territorio



FINALITA': Far acquisire conoscenze teorico-pratiche sulla gestione della malnutrizione: diagnosi, rischio clinico, percorsi di cura aziendali e in continuità sul territorio

STRUTTURE COINVOLTE: Dipartimenti di Area Medica - Area Chirurgica - Emergenza e Aree Critiche

DESTINATARI: Farmacista - Assistente Sanitario - Dietista - Infermiere - Logopedista - Terapista

Occupazionale - Medico

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Malfi Giuseppe

REFERENTE: Da Pont Maria Cristina

TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: SI

L'EcoColorDoppler (ECD) e le fistole arterovenose (FAV) per emodialisi: corso teorico-pratico

FINALITA': Far acquisire competenze finalizzate all'impiego dell'EcoColorDoppler nella creazione di fistole artero-venose per emodialisi

STRUTTURE COINVOLTE: Nefrologia e Dialisi + altre Aziende

DESTINATARI: Infermiere, Medico (specialista in Nefrologia e medico in formazione specialistica in

Nefrologia e Radiodiagnostica)

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Besso Luca

REFERENTE: Besso Luca TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: SI

Ortogeriatria

FINALITA': Consolidare la collaborazione e condividere gli indirizzi terapeutici e la gestione del paziente ortogeriatrico

STRUTTURE COINVOLTE: Dipartimento di Area Chirurgica – Dipartimento di Area Medica – Area

Diurna – Dipartimento di Emergenza e Aree Critiche – Direzione Sanitaria di Presidio

DESTINATARI: Fisioterapista – Infermiere – Medico - OSS

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Chiarpenello Roberto – Marabotto Marco

REFERENTE: Marabotto Marco

TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: SI

Pianificare l'assistenza infermieristica: significato, strumenti e prospettive

FINALITA': Incrementare e uniformare le competenze in merito al processo di pianificazione

(standard e personalizzata)

STRUTTURE COINVOLTE: Dipartimento di Area Medica

DESTINATARI: Infermiere

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Ambrogio Luca – Simonetta Polanski

REFERENTE: Cavallo Alda TIPOLOGIA: Residenziale





DIPARTIMENTO DI EMERGENZA E DELLE AREE CRITICHE

Assistenza infermieristica nella Sala Operatoria di Cardiochirurgia

FINALITA': Far acquisire competenze assistenziali inerenti il paziente sottoposto a intervento di

cardiochirurgia

COINVOLTE: Blocco Operatorio Polivalente – T.I. Cardio-Toraco-Vascolare

DESTINATARI: Infermiere

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Locatelli Alessandro REFERENTE: Mansuino Chiara – Seppini Giuseppina

TIPOLOGIA: Blended

E.C.M.: SI

Assistenza infermieristica nella Sala Operatoria di Chirurgia Vascolare e Chirurgia Toracica

FINALITA': Far acquisire competenze assistenziali inerenti il paziente sottoposto a intervento di

chirurgia vascolare e chirurgia toracica

STRUTTURE COINVOLTE: Blocco Operatorio Polivalente – T.I. Cardio-Toraco-Vascolare

DESTINATARI: Infermiere

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Locatelli Alessandro REFERENTE: Mansuino Chiara – Seppini Giuseppina

TIPOLOGIA: Blended

E.C.M.: SI

Comunicare in emergenza: strumenti e strategie di comportamento

FINALITA': Migliorare le capacità comunicative degli operatori al fine di ridurre il carico emotivo

determinato dal confronto difficile con l'utenza

STRUTTURE COINVOLTE: Medicina e Chirurgia d'Urgenza

DESTINATARI: Medico (specialista in Medicina e Chirurgia d'Accettazione ed Urgenza - Medicina

Interna)

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Locatelli Alessandro REFERENTE: Anfossi Maura – Lauria Giuseppe

TIPOLOGIA: Residenziale



Corso base di tossicologia

FINALITA': Far acquisire nozioni di base e strumenti clinici per riconoscere e trattare le più frequenti intossicazioni in età adulta e pediatrica

STRUTTURE COINVOLTE: Anestesia e Rianimazione - Medicina e Chirurgia d'Urgenza - Pronto

Soccorso - Pediatria + altre Aziende

DESTINATARI: Infermiere - Infermiere Pediatrico - Medico (specialista in Anestesia e Rianimazione,

Medicina e Chirurgia d'Accettazione e d'Urgenza, Medicina Interna, Pediatria)

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Lauria Giuseppe - Locatelli Alessandro

REFERENTE: Salvatore Franco TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: SI

Fondamenti di elettrocardiografia

FINALITA': Implementare competenze di ragionamento clinico finalizzate all'ottimizzazione del

monitoraggio elettrocardiografico

STRUTTURE COINVOLTE: Tutte le Strutture del Dipartimento

DESTINATARI: Infermiere - Tecnico della Fisiopatologia Cardiocircolatoria - OSS

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Locatelli Alessandro REFERENTE: Racca Emanuela – Rolfo Fabrizio

TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: SI

Il trattamento delle ferite in Pronto Soccorso: gestione multidisciplinare

FINALITA': Garantire un adeguato trattamento delle ferite traumatiche, delle ustioni e delle ferite a rischio di danno estetico

STRUTTURE COINVOLTE: Medicina e Chirurgia d'Urgenza - Pediatria - Pronto Soccorso

DESTINATARI: Infermiere - Infermiere Pediatrico - Medico (specialista in Medicina e Chirurgia

d'Accettazione e d'Urgenza e Pediatria)

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Lauria Giuseppe

REFERENTE: Rega Massimo TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: SI

La gestione dei casi avanzati di patologia irreversibile alla luce della nuova legge sulle Disposizione Anticipate di Trattamento (DAT)

FINALITA': Fornire conoscenze del quadro normativo al fine di migliorare l'approccio al paziente in fase avanzata di patologia irreversibile che afferisce alle Strutture interessate

STRUTTURE COINVOLTE: Anestesia e Rianimazione - Anestesia e T.I. Cardiovascolare - T.I. e sub. Cardiologica - Medicina e Chirurgia d'Urgenza - Pronto Soccorso

DESTINATARI: Medico (specialista in Anestesia e Rianimazione , Medicina e Chirurgia d'Accettazione e d'Urgenza) - Infermiere



RESPONSABILE SCIENTIFICO: Lauria Giuseppe

REFERENTE: Lauria Giuseppe TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: SI

La gestione del paziente con patologia ortopedica acuta

FINALITA': Far acquisire competenze finalizzate alla corretta gestione del paziente che accede al

Pronto Soccorso con patologia ortopedica acuta

STRUTTURE COINVOLTE: Medicina e Chirurgia d'Urgenza - Pronto Soccorso

DESTINATARI: Medico - Infermiere

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Locatelli Alessandro

REFERENTE: Lauria Giuseppe TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: SI

L'assistenza al paziente in CPAP o NIV

FINALITA': Garantire un approccio di elevata competenza clinico-strumentale per la gestione del

paziente critico respiratorio

STRUTTURE COINVOLTE: Dipartimento di Area Chirurgia - Dipartimento di Area Medica -

Dipartimento di Emergenza e Aree Critiche

DESTINATARI: Medico - Infermiere

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Locatelli Alessandro REFERENTE: Maccario Andrea – Seppini Giuseppina

TIPOLOGIA: Blended

E.C.M.: SI

Lo strumentista nelle sale operatorie cardio-toraco-vascolare (percorso avanzato per strumentista)

FINALITA': Far acquisire competenze infermieristiche nell'attività di strumentazione chirurgica

STRUTTURE COINVOLTE: T.I. Cardio-Toraco-Vascolare (BOS)

DESTINATARI: Infermiere (strumentista)

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Locatelli Alessandro

REFERENTE: Mansuino Chiara TIPOLOGIA: FSC (Training)

E.C.M.: SI

Procedure di emergenza di apertura e riapertura in Anestesia e Terapia Intensiva Cardiovascolare

FINALITA': Far acquisire competenze infermieristiche per l'assistenza nelle fasi di apertura e riapertura del torace



COINVOLTE: Anestesia e Terapia Intensiva Cardiovascolare - T.I. Cardio-Toraco-Vascolare

DESTINATARI: Infermiere

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Locatelli Alessandro REFERENTE: Cavallo Silvia - Mansuino Chiara

TIPOLOGIA: FAD

E.C.M.: SI

Training infermieristico nelle Strutture di Emergenza e Aree Critiche

FINALITA': Far acquisire competenze inerenti le attività di base svolte nelle Strutture

dipartimentali

STRUTTURE COINVOLTE: Anestesia e Rianimazione - Cardiologia - Cardiologia Clinica (Utic) -Emodinamica – Elettrofisiologia - Medicina e Chirurgia d'Urgenza - Pronto Soccorso - Sala Ibrida

DESTINATARI: Infermiere

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Locatelli Alessandro

REFERENTE: Battaglia Cristina - Mandotti Speranza - Maccario Andrea - - David Peirone

TIPOLOGIA: FSC (Training)



DIPARTIMENTO INTERAZIENDALE DEI SERVIZI

Come si trasfonde

FINALITA': Far acquisire competenze in merito a modalità di richiesta e trasfusione degli

emocomponenti

STRUTTURE COINVOLTE: Tutte le Strutture di Area Medica e Chirurgica in cui vengono trasfusi i

oazienti

DESTINATARI: Infermiere - Medico

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Lorenzi Marco

REFERENTE: Gastaldi Elda

TIPOLOGIA: FAD

E.C.M.: SI

Emocomponenti ad uso topico: stato dell'arte

FINALITA': Far acquisire e migliorare le competenze sul processo di produzione, lavorazione e gestione degli emocomponenti a uso topico alla luce delle nuove disposizioni legislative e Linee Guida del Consiglio Superiore di Sanità

STRUTTURE COINVOLTE: Immunoematologia e Trasfusionale

DESTINATARI: Assistente Sanitario - Biologo - Infermiere - Medico (specialista in

Immunoematologia) - Tecnico Sanitario di Laboratorio Biomedico

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Avonto Ilaria

REFERENTE: Gastaldi Elda TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: SI

La patologia del mediastino

FINALITA': Favorire l'approccio multidisciplinare alla patologia e facilitare i percorsi diagnostico-

terapeutici

STRUTTURE COINVOLTE: Anatomia Patologica – altre Aziende

DESTINATARI: Medico

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Fraternali Orcioni Giulio

REFERENTE: Fraternali Orcioni Giulio

TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: SI

La richiesta trasfusionale dalla valutazione all'assegnazione dell'emocomponente

FINALITA': Aggiornare le competenze e standardizzare il processo dall'accettazione della richiesta



trasfusionale alla consegna degli emocomponenti

STRUTTURE COINVOLTE: Immunoematologia e Trasfusionale

DESTINATARI: Assistente Sanitario - Biologo - Medico (specialista in Immunoematologia) - Tecnico

Sanitario di Laboratorio Biomedico

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Lorenzi Marco

REFERENTE: Gastaldi Elda TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: SI

Lo stroke ischemico cerebrale: diagnostica e trattamento

FINALITA': Implementare le competenze nella diagnostica e nel trattamento multidisciplinare dello stroke in ottemperanza ai protocolli regionali

STRUTTURE COINVOLTE: Anestesia e Rianimazione - Medicina e Chirurgia d'Urgenza - Neurochirurgia - Neurologia - Neuroradiologia - Pronto Soccorso - Radiodiagnostica

DESTINATARI: Medico (specialisti in Anestesia e Rianimazione, Medicina e Chirurgia di accettazione e urgenza, Neurochirurgia, Neurologia, Neuroradiologia, Radiodiagnostica) - Infermieri - Tecnico di Neurofisiopatologia e Tecnico Sanitario di Radiologia Medica + ASL CN1

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Russi Elvio Grazioso

REFERENTE: Rinaudo Sandra TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: SI

Nuovo applicativo gestionale ELIOT: aspetti teorico-pratici

FINALITA': Fornire competenze metodologiche e strumenti per l'utilizzo del nuovo applicativo gestionale

DESTINATARI: Assistente Sanitaria - Biologo - Infermiere - Tecnico Sanitario di Laboratorio

Biomedico - Medico (specialista in Immunoematologia) – Personale Amministrativo

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Lorenzi Marco

REFERENTE: Gastaldi Elda TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: SI

Trattamento endovascolare delle patologie cerebrali e del rachide

FINALITA': Fornire elementi tecnici e conoscenze scientifiche multidisciplinari per l'approccio al trattamento endovascolare delle patologie ischemico emorragiche cerebrali e del rachide

STRUTTURE COINVOLTE: Radiodiagnostica

DESTINATARI: Infermiere - Medico (specialista in Neuroradiologia e Radiodiagnostica) - Tecnico

Sanitario di Radiologia Medica

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Russi Elvio Grazioso

REFERENTE: Rinaudo Sandra TIPOLOGIA: Residenziale



STATO: R



DIPARTIMENTO INTERAZIENDALE DI SALUTE MENTALE

La responsabilità medico legale degli operatori del Servizio Psichiatrico di Diagnosi e Cura

FINALITA': Fornire competenze relative alla responsabilità degli operatori che operano nei Servizi Psichiatrici di Diagnosi e Cura

STRUTTURE COINVOLTE: Dipartimento Interaziendale di Salute Mentale + Altre Aziende (ASL CN 1 - CN2)

DESTINATARI: Infermiere - Medico (specialista in Neuropsichiatria Infantile e Pediatria) - Psicologo

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Risso Francesco

REFERENTE: Risso Francesco TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: SI

Stato dell'arte dei trattamenti clinico-assistenziali in SPDC dedicati ai pazienti adolescenti

FINALITA': Fornire competenze finalizzate alla diagnosi e trattamento dei disturbi psichici a esordio adolescenziale

STRUTTURE COINVOLTE: Dipartimento Interaziendale di Salute Mentale + Altre Aziende (ASL CN 1 - CN2)

DESTINATARI: Farmacista - Infermiere - Infermiere Pediatrico - Medico (specialista in Medicina d'Urgenza, Neuropsichiatria Infantile, Pediatria, Psichiatria) e Pediatra di Libera Scelta - Psicologo -

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Risso Francesco

REFERENTE: Risso Francesco

Tecnico della Riabilitazione Psichiatrica

TIPOLOGIA: Residenziale



DIPARTIMENTO INTERAZIENDALE MATERNO INFANTILE

La corretta gestione del dolore nel bambino (Gruppo PIPER)

FINALITA': Migliorare il trattamento antalgico dei piccoli pazienti nel setting di cura dell'emergenza STRUTTURE COINVOLTE: Chirurgia Generale e Oncologica - Chirurgia Plastica - Chirurgia Maxillo-Facciale - Ortopedia e Traumatologia - Medicina e Chirurgia d'Urgenza - Pediatria - Pronto Soccorso + altre Aziende

DESTINATARI: Medico (specialista in Chirurgia Generale, Chirurgia Plastica, Chirurgia Maxillo-Facciale Medicina e Chirurgia d'Accettazione e d'Urgenza, Ortopedia e Traumatologia, Pediatria) -

Infermiere - Infermiere Pediatrico

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Tappi Eleonora

REFERENTE: Tappi Eleonora TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: SI

La ventilazione del neonato critico: esercitazioni pratiche

FINALITA': Mantenere aggiornate le competenze relative alla ventilazione del neonato critico

STRUTTURE COINVOLTE: T.I. Neonatale

DESTINATARI: Infermiere - Infermiere Pediatrico - Medico

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Sannia Andrea

REFERENTE: Delogu Antonio TIPOLOGIA: FSC (Training)

E.C.M.: SI

L'assistenza al neonato critico e manovre di emergenza

FINALITA': Mantenere aggiornate le competenze relative all'assistenza e alle manovre da

effettuare sul neonato critico

STRUTTURE COINVOLTE: T.I. Neonatale

DESTINATARI: Infermiere - Infermiere Pediatrico - Medico

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Sannia Andrea

REFERENTE: Delogu Antonio TIPOLOGIA: FSC (Training)



L'assistenza al travaglio, al parto fisiologico e l'accoglienza del neonato

FINALITA': Fornire competenze aggiornate per un'assistenza alla donna, alla coppia madreneonato e al nucleo familiare, salutogenica e appropriata del travaglio e del parto, basata sulle evidenze scientifiche, per favorire l'integrazione tra saperi e nuove conoscenze derivanti dalla psiconeuroendocrinologia

STRUTTURE COINVOLTE: Ostetricia-Ginecologia

DESTINATARI: Medico - Ostetrica

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Puppo Andrea

REFERENTE: Signorile Anna Franca

TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: SI

Lavorare in team nelle emergenze neonatali in sala parto - Corso di stabilizzazione con simulazione ad alta fedeltà

FINALITA': Fornire le competenze necessarie per un'adeguata assistenza al neonato critico in sala parto

STRUTTURE COINVOLTE: T.I. Neonatale + altre Aziende + Specializzandi in Pediatria

DESTINATARI: infermiere - Infemiere Pediatrico - Medico (specialista in Neonatologia e Pediatria) -

Ostetrica

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Sannia Andrea

REFERENTE: Delugu Antonio TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: SI

L'utilizzo dell'ecografia office per l'Ostetrica

FINALITA': Implementare le competenze dell'Ostetrica per l'esecuzione in autonomia dell'ecografia

office nelle pazienti in gravidanza

STRUTTURE COINVOLTE: Ostetricia-Ginecologia - Sala Parto

DESTINATARI: Ostretrica

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Guelfi Antonio

REFERENTE: Ferrero Federica TIPOLOGIA: : FSC (Training)

E.C.M.: SI

Training infermieristico in neonatologia: competenze di II livello

FINALITA': Consolidare le competenze tecnico-professionali inerenti la gestione infermieristica del

neonato

STRUTTURE COINVOLTE: Ostetricia-Ginecologia - Ostetricia

DESTINATARI: Infermiere

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Belafatti Rosella

REFERENTE: Ferrero Federica



TIPOLOGIA: FSC (Training)

E.C.M.: SI

Training infermieristico in Ostetricia Sala Parto

FINALITA': Far acquisire competenze tecnico-professionali inerenti l'assistenza al paziente

afferente al contesto lavorativo di riferimento

STRUTTURE COINVOLTE: T.I. Neonatale

DESTINATARI: Infermiere - Infermiere Pediatrico RESPONSABILE SCIENTIFICO: Belafatti Rosella

REFERENTE: Ferrero Federica TIPOLOGIA: : FSC (Training)

E.C.M.: SI

Training infermieristico in Ostetricia: competenze di I livello

FINALITA': Far acquisire competenze tecnico-professionali inerenti la gestione della paziente

gravida e in puerperio

STRUTTURE COINVOLTE: Neonatologia

DESTINATARI: Infermiere

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Belafatti Rosella

REFERENTE: Ferrero Federica TIPOLOGIA: : FSC (Training)

E.C.M.: SI STATO: E

Training infermieristico in Terapia Intensiva Neonatale

FINALITA': Far acquisire competenze tecnico-professionali inerenti l'assistenza al paziente

afferente al contesto lavorativo di riferimento

STRUTTURE COINVOLTE: Pediatria

DESTINATARI: Infermiere - Infermiere Pediatrico RESPONSABILE SCIENTIFICO: Belafatti Rosella

REFERENTE: Dalmasso Manuela TIPOLOGIA: : FSC (Training)

E.C.M.: SI

Training su operazioni di montaggio di apparecchiature complesse

FINALITA': Fornire le abilità tecniche necessarie per favorire il montaggio di apparecchiature

complesse utilizzate in Terapia Intensiva Neonatale

STRUTTURE COINVOLTE: T.I. Neonatale

DESTINATARI: Infermiere - Infermiere Pediatrico RESPONSABILE SCIENTIFICO: Sannia Andrea



REFERENTE: Delogu Antonio TIPOLOGIA: : FSC (Training)



DIREZIONE DELLE PROFESSIONI SANITARIE (DI.P.SA.)

Autonomia e responsabilità giuridica delle professioni sanitarie

FINALITA': Fornire conoscenze in merito alla normativa vigente in tema di autonomia e

responsabilità giuridica delle professioni sanitarie STRUTTURE COINVOLTE: Tutte le Strutture Sanitarie

DESTINATARI: Tutte le professioni

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Polanski Simonetta

REFERENTE: Seppini Giuseppina

TIPOLOGIA: FAD

E.C.M: SI

I profili di responsabilità professionale degli esercenti la professione sanitaria

FINALITA': Fornire un aggiornamento sulle tematiche più rilevanti inerenti i profili di responsabilità

professionale dell'esercente la professione sanitaria STRUTTURE COINVOLTE: Tutte le Strutture Sanitarie DESTINATARI: Operatori con ruolo di coordinamento RESPONSABILE SCIENTIFICO: Polanski Simonetta

REFERENTE: Seppini Giuseppina

TIPOLOGIA: RES

E.C.M: SI

Contatto e affettività nelle relazioni di cura: il caring massage (retraining)

FINALITA': Mantenere aggiornate le abilità pratiche acquisite nel percorso base in tema di

approccio non verbale alla persona assistita attraverso la tecnica del caring massage

STRUTTURE COINVOLTE: Tutte le Strutture i cui operatori abbiano già partecipato ai corsi

retraining precedentemente svolti

DESTINATARI: Infermiere

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Cavallo Alda

REFERENTE: Tible Monica TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M.: SI

Il profilo di posto : dalla concettualità, al metodo e all'operatività - Percorso per i coordinatori

FINALITA': Sostenere concettualmente e metodologicamente i partecipanti nella costruzione del "profilo di posto del coordinatore"



STRUTTURE COINVOLTE: Tutti i Coordinatori Sanitari

DESTINATARI: Infermiere Coordinatore

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Polanski Simonetta

REFERENTE: Seppini Giuseppina

TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M: SI

Il profilo di posto : dalla concettualità, al metodo e all'operatività - Percorso per i professionisti sanitari

FINALITA': Sostenere i professionisti sanitari, concettualmente e metodologicamente, nella

costruzione del "profilo di posto"

STRUTTURE COINVOLTE: Tutte le Strutture Sanitarie

DESTINATARI: Tutte le professioni

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Polanski Simonetta

REFERENTE: Seppini Giuseppina

TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M: SI

La gestione degli accessi vascolari con il supporto del T.A.V.

FINALITA': Fornire competenze finalizzate alla gestione del catetere dopo l'impianto e alla corretta

identificazione del device

STRUTTURE COINVOLTE: Tutte le Strutture di degenza

DESTINATARI: Infermiere

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Gobbi Roberto – Polanski Simonetta

REFERENTE: Peloponneso Vincenzo

TIPOLOGIA: Residenziale



DIREZIONE DELLE PROFESSIONI SANITARIE AREA AMBULATORIALE E DIURNA

Attività fisica adattata in una popolazione che invecchia e non solo

FINALITA': Creare una rete extra-ospedaliera con figure non solo sanitarie in grado di gestire e promuovere l'esercizio fisico a favore di soggetti portatori di patologie a non completa restitutio ad integrum con le consequenziali disabilità

STRUTTURE COINVOLTE: Recupero e Rieducazione Funzionale + altre Strutture Aziendali coinvolte nella tematica trattata + altre Aziende

DESTINATARI: Fisioterapista - Infermiere - Logopedista - Medico (tutte le specialità) - Terapista della neuropsicomotricità dell'età evolutiva - Terapista occupazionale - Tecnici ortopedici + Bioingegneri - Chiropratici - Laureati in Scienze Motorie - Osteopati

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Schiffer Riccardo

REFERENTE: Schiffer Riccardo TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M: SI

Approccio riabilitativo con il metodo Pilates

FINALITA': Far acquisire competenze in ambito di elaborazione piani di trattamento su patologie specifiche della colonna in toto e del bacino

STRUTTURE COINVOLTE: Recupero e Rieducazione Funzionale - Neuropsichiatria Infantile + altre Aziende

DESTINATARI: Fisioterapista - Logopedista - Terapista della Neuro e Psicomotricità - Terapista

Occupazionale

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Schiffer Riccardo

REFERENTE: Giuliana Martina TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M: SI

Corso Taping Neuromuscolare nella riabilitazione logopedica (Mod. 1 - Mod. 2 - Mod. 3)

FINALITA': Far acquisire conoscenze sulla teoria e i concetti base della tecnica taping neuromuscolare e le abilità tecniche manuali necessarie per la riabilitazione delle funzioni sensitivo-motorie del viso e per la rieducazione di disfagie, disartrie e disfonie

STRUTTURE COINVOLTE: Recupero e Riabilitazione Funzionale, Otorinolaringoiatria, Chirurgia Maxillo-Facciale + altre Aziende

DESTINATARI: Fisioterapista - Logopedista - Medico (specialista in Chirurgia, Fisiatria, Foniatria, Otorinolaringoiatria)

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Schiffer Riccardo

REFERENTE: Giuliana Martina



TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M: SI

Dall'ambulatorio all'intervento: le fasi della presa in carico della persona assistita

FINALITA': Far acquisire e consolidare competenze di base riguardanti l'applicazione di percorsi attuati per la gestione del pre-operatorio (dalla compilazione della proposta di ricovero al ricovero per intervento)

STRUTTURE COINVOLTE: Dipartimento di Area Chirurgica - Chirurgia Vascolare ed Endovascolare - Chirurgia Toracica - Area Ambulatoriale Diurna: Ambulatorio Blocco E - Centro Programmazione

Ricoveri Chirurgici - Funzione CAS - Day Service Aziendale

DESTINATARI: Infermiere

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Schiffer Riccardo REFERENTE: Beccaria Elisa – Brao Silvana

TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M: SI

La presa in carico del paziente oncologico: dal sospetto diagnostico alla terapia

FINALITA': Fornire competenze relative ai modelli organizzativi della rete oncologica al fine di poter disporre di strumenti e metodi finalizzati al miglioramento della presa in carico del paziente e dei percorsi di cura

STRUTTURE COINVOLTE: Area ambulatoriale diurna (Ambulatori blocco E - Ambulatorio del Centro Salute Donna - Ambulatorio di Breast Unit - Ambulatorio di Chirurgia Toracica - Ambulatorio CAS ematologia - Ambulatorio CAS neurologia - Ambulatorio CAS ORL/Maxillo - - Ambulatori di Oculistica — CAS - Centro Programmazione Ricoveri - Day Service) - Tutte le Strutture del Dipartimento Chirurgico coinvolte nella tematica trattata

DESTINATARI: Infermiere

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Brao Silvana REFERENTE: Brao Silvana - Rovera Michela

TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M: SI

La riabilitazione dell'incontinenza uro-fecale nella donna e nell'uomo

FINALITA': Sviluppare competenze per la riabilitazione del pavimento pelvico quale valida opzione

terapeutica nei casi di compromissione di tale zona

STRUTTURE COINVOLTE: Recupero e Rieducazione Funzionale + altre Aziende

DESTINATARI: Fisioterapista

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Schiffer Riccardo

REFERENTE: Giuliana Martina TIPOLOGIA: Residenziale



La riattivazione motoria nel paziente Covid e post Covid

FINALITA': Migliorare la dinamica respiratoria, contrastare il decondizionamento muscolo

scheletrico, l'allettamento e ridurre l'insorgenza di complicanze

STRUTTURE COINVOLTE: Recupero e Rieducazione Funzionale + altre Aziende

DESTINATARI: Fisioterapista

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Schiffer Riccardo

REFERENTE: Giuliana Martina TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M: SI

La terapia orale in ambito oncologico

FINALITA': Aggiornare le competenze in tema di farmaci chemioterapici per Oral Somministration

(OS), educazione terapeutica e presa in carico del paziente

STRUTTURE COINVOLTE: Area ambulatoriale Diurna: Ambulatori di Oncologia - Day Hospital

Oncologico

DESTINATARI: Infermiere

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Di Costanzo Gianna

REFERENTE: Di Costanzo Gianna

TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M: SI

La venipuntura eco guidata: aspetti teorico-pratici

FINALITA': Fornire competenze finalizzate alla gestione degli accessi vascolari in Dialisi e prevenire

le complicanze legate alle procedure di un incannulamento difficile

STRUTTURE COINVOLTE: Dialisi

DESTINATARI: Infermiere

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Besso Luca

REFERENTE: Daidola Germana

TIPOLOGIA: Blended

E.C.M: SI

Riabilitazione post-chirurgia della mano

FINALITA': Sviluppare le competenze relative alla stesura di piani di trattamento su paziente con

lesioni ossee, muscolo-tendinee e legamentose particolarmente complesse STRUTTURE COINVOLTE: Recupero e Rieducazione Funzionale + altre Aziende

DESTINATARI: Fisioterapista - Terapista Occupazionale

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Schiffer Riccardo

REFERENTE: Giuliana Martina TIPOLOGIA: Residenziale



DIREZIONE DELLE PROFESSIONI SANITARIE AREA DIDATTICA CORSO DI LAUREA IN INFERMIERISTICA

Dai motori di ricerca alle banche scientifiche bibliografiche: ricercare evidenze scientifiche a sostegno della pratica clinica

FINALITA': Sviluppare la capacità di reperire e leggere criticamente le evidenze scientifiche nelle banche dati scientifiche bibliografiche in funzione del miglioramento della qualità dell'assistenza

STRUTTURE COINVOLTE: Tutte le Strutture

DESTINATARI: Tutte le professioni + altre Aziende

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Culotta Paola

REFERENTE: Ballella Gina TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M: SI

Il modello di Carkhuff: modello di riferimento per la relazione di aiuto

FINALITA': Favorire la diffusione di linee di indirizzo pratiche e strumenti operativi tratti dal modello di Carkhuff per accompagnare i neofiti nella relazione di aiuto affinché gli studenti dispongano di un metodo sequenziale, ordinato e relativamente semplice nel sostegno dell'altro STRUTTURE COINVOLTE: Tutte le Strutture sedi di tirocinio

DESTINATARI: Assistente Sanitario - Infermiere - Infermiere Pediatrico - Medico - Ostetrica - Tecnico della Riabilitazione Psichiatrica - Tecnico Sanitario di Radiologia Medica - Tecnico Sanitario di Laboratorio Biomedico - Personale Amministrativo

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Culotta Paola

REFERENTE: Ballella Gina TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M: SI

La conduzione degli studenti nell'apprendimento clinico: corso base

FINALITA': Implementare le conoscenze pedagogiche e relazionali relative all'affiancamento degli studenti che permettano una guida omogenea e l'utilizzo di strumenti formativi condivisi

STRUTTURE COINVOLTE: Tutte le Strutture sedi di tirocinio

DESTINATARI: Infermiere

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Culotta Paola

REFERENTE: Ballella Gina TIPOLOGIA: FSC (Training)



Meglio una testa ben fatta che una testa ben piena: suggerimenti operativi di come guidare all'apprendimento clinico gli studenti infermieri

FINALITA': Implementare le competenze metodologiche dell'infermiere guida, orientate a

stimolare lo studente nel ragionamento clinico

STRUTTURE COINVOLTE: Tutte le Strutture sedi di tirocinio

DESTINATARI: Infermiere

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Culotta Paola

REFERENTE: Ballella Gina TIPOLOGIA: FSC (Training)

E.C.M: SI

Sviluppo della riflessione critica sull'assistenza attraverso il metodo dei casi

FINALITA': Sviluppare momenti di rielaborazione critica sull'assistenza attraverso il metodo dei casi

STRUTTURE COINVOLTE: Tutte le Strutture

DESTINATARI: Infermiere

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Culotta Paola

REFERENTE: Ballella Gina

TIPOLOGIA: FSC (Gruppo di Lavoro)



TECNICO

Cabine elettriche e sicurezza

FINALITA': Fornire aggiornamenti sull'evoluzione degli impianti di distribuzione elettrica e sui

criteri di gestione delle cabine elettrico

STRUTTURE COINVOLTE: Tecnico DESTINATARI: Personale Tecnico

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Stumpo Giuseppe

REFERENTE: Blesio Sergio TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M: NO

Evoluzione impianti tecnologici

FINALITA': Fornire conoscenze sull'evoluzione degli impianti/sistemi tecnologici e meccanici

STRUTTURE COINVOLTE: Tecnico DESTINATARI: Personale Tecnico

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Stumpo Giuseppe

REFERENTE: Ramero Simona TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M: NO

Il codice dei contratti pubblici: aggiornamento

FINALITA': Fornire aggiornamenti normativi in tema di servizi tecnici e lavori pubblici alla luce del

D.Lvo18 aprile 2016, n. 50

STRUTTURE COINVOLTE: Tecnico

DESTINATARI: Personale Amministrativo - Personale Tecnico

RESPONSABILE SCIENTIFICO: Boschero Sergio

REFERENTE: Ramero Simona TIPOLOGIA: Residenziale

E.C.M: NO



Integrazione emergenza Covid19

Ulteriori iniziative formative pianificate e realizzate nel corso dell'anno in relazione alla pandemia Covid19 saranno riportate nella sezione specifica del Piano Pandemico Aziendale.

ASSEGNAZIONE BUDGET AGGIORNAMENTO ESTERNO ANNO 2021

Dipartimento	budget
Dipartimento di Area Chirurgica	39.087,82 €
Dipartimento di Area Medica	69.351,73 €
Dipartimento di Emergenza e delle Aree Critiche	95.556,13 €
Dipartimento Interaziendale dei Servizi	51.119,39 €
Dipartimento Interaziendale di Salute Mentale	3.936,69 €
Dipartimento Interaziendale Materno-Infantile	28.153,45 €
Direzioni e Staff	62.794,79 €
TOTALE	350.000,00 €